

近日,骑行博主“猛蛇过江”发布视频称,其在单车挑战陕西秦岭山脉鳌太线时,发现了疑似7月失踪的驴友马某圆的遗体 and 帐篷。

9月4日,从陕西省森林公安局第二分局黄柏塬派出所了解到,马某圆属于非正常死亡,警方已排除刑事案件的可能,目前已经结案。

骑行博主意外发现失踪驴友的遗体,警方已排除刑事案件可能

# 鳌太线悲剧再现,非法穿越为何屡禁不止

## 发现遗体处无手机信号

据骑行博主“猛蛇过江”回忆,8月12日,他骑行至鳌太线2800营地地下撤到核桃坪第4公里位置时,发现路边有一顶帐篷,帐篷中有一具遗体,他当天下山报了警。该博主称,通过帐篷、背包、帽子、外套,他推测遗体为7月7日在鳌太线失联的河南驴友马某圆。

在早前马某圆家属发布的寻人启事中,提到其疑似失联地点可能在“2900鳌山”地点附近。“疑似失联地点的‘2900鳌山’距离鳌山就七八公里,但那个位置距离发现帐篷的地方还有将近30公里。”“猛蛇过江”说。

“猛蛇过江”提到,在发现马某圆帐篷的地方,没有手机信号。为了将发现的情况反馈给当地警方,他穿越了一段废弃的林场路,中间还扛着单车蹚水过河。他的视频中介绍,在这段路途中甚至遇到了黑熊和野猪。最终,耗时4个小时左右,走过约20公里的山路,他才抵达有手机信号的地方。

“我又骑了一个小时左右抵达派出所,把遇难者的照片、视频以及发现地点一同交给了警方。”“猛蛇过江”说,虽然他进山时看到马某圆的寻人启事上写着悬赏10万元,可基于各种原因,他还是主动选择放弃了悬赏。

## 失踪驴友为非正常死亡

9月4日上午,陕西省森林公安局第二分局黄柏塬派出所的一位民警告诉媒体记者,马某圆的遗体是8月被发现的。“(马某圆)属于非正常死亡,我们已排除刑事案件。”上述民警表示,案件的具体细节不便透露,警方已和家属沟通好,案件已经办结。

媒体此前报道,7月5日早上,25岁男性马某圆背着帐篷、睡袋、两双登山鞋和自热米饭,独自出发进入鳌太线。然而,6日、7日,山上突发极端恶劣天气。6日中午,马某圆在发最后一条朋友圈后与外界失联。寻人启事上附有马某圆的照片和家属联系方式,照片中,他戴着黑色的帽子,身背橘色的登山包在山上自拍,背景是禁止非法穿越太白山的公告板。

## 被禁止穿越的“死亡线”

在户外圈,鳌太线又被称为“死亡线”,却令不少人趋之若鹜。鳌太线,即纵贯秦岭两个主



驴友在“鳌太线”上发现马某圆的帐篷。 视频截图



7月11日晚,救援人员在山上搜救。 受访者供图

峰鳌山与太白山拔仙台之间的一条主脉线路,直线距离40余公里,实际距离超过170公里。鳌山以爬升难度陡,沿途没有补给点著称,太白山以路线绵延、景色绝妙著称。整个穿越该线路过程中,大都行走在第四纪冰川遗迹形成的石海、刃脊和角峰之间,经太白山梁3523米,最终到太白山主峰拔仙台,最高海拔为3777米,两山之间平均海拔3566米,其中大部分为无人区,沿途要翻越17座海拔3000米以上的高山。一天之内,四季纵横,

浓雾、冰雹、艳阳都会出现。

高强度的线路,极其复杂的地形,变幻莫测的气候,极易造成体力透支、高原反应、身体快速失温、迷失方向等状况,危险随时都有可能发生。

据《中国鳌太穿越事故调查报告》显示,从2012年至2017年夏季,不足五年,鳌太线上已累计失踪、死亡的驴友多达46人。

2018年4月16日,陕西太白山国家级自然保护区管理局和陕西省森林公安局第二分局联合发布

了《禁止“鳌太穿越”的公告》,通过太白山自然保护区网站和微信平台向社会公布,同时在主要登山口及高山区主要线路节点和驴友聚集社区宣传张贴。同年10月18日,眉县和太白县两地政府也联合发布了禁止“鳌太穿越”的公告。

这份公告表示:根据《自然保护区条例》等相关法律法规,禁止所有单位或个人随意进入开展登山和穿越活动;对因非法穿越活动造成保护区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人,根据有关法律法规处理,直至追究刑事责任;对因非法穿越活动造成的人身伤亡等事故,责任由组织开展非法穿越活动的单位或个人承担。

## “致命”的诱惑

公告发布后,穿越的人依然屡禁不止,事故仍然每年都在发生。此前媒体报道,2021年9月25日,3名驴友同行从太白入山进行鳌太西东穿越。9月27日,其中一名驴友与其他两名驴友在一营地分别后失联。10月10日17时许,救援人员在鳌太线南天门下发现一具遗体,经确认为53岁的河南郑州失联驴友。

2022年2月,95后女诗人星芽20日进山,21日凌晨被发现于鳌太盆景园遇难,光脚只穿秋衣秋裤符合失温特征。

2023年1月,4名驴友在穿越鳌太线第4天的途中失联,截至2023年1月4日中午只找到3个人,另有一人下落不明。

2023年11月,陕西秦岭鳌太线2800营地附近发现一具男性尸体,疑徒步穿越鳌太线遇难。

一些驴友热衷于进行非法穿越活动,正是因为越是禁区,越是危险的地方,越能唤起他们的征服欲、探险欲,越能成为一种“致命”的诱惑。

另外,还有一些人为了当网红盲目挑战,在一些短视频平台,“惊险刺激”的非法穿越反倒成了吸引流量的噱头。这也传递出了一种不健康的户外运动理念,让一些年轻人盲目尝试。

中国探险协会发布的《2023年度中国户外探险事故报告》显示,据不完全统计,2023年共发生户外探险事故425起,涉及人员1350人,其中山地事故216起,占事故总数的50.8%,较2022年增长14.2%;造成156人死亡,26人失踪。在户外运动细分项目中,登山和徒步相关事故数量位居前二,分别为156起和83起。

## 评论

## 叫停“说走就走”的非法探险,关键要增加违法成本

近年来,部分户外运动爱好者在网站论坛、微信等多个平台发帖,擅自非法组织“鳌太穿越”等活动,随意进入太白山自然保护区核心区,严重破坏了秦岭高山区脆弱的生态环境。

根据近年来高山监控的统计数据,受人为活动干扰的影响,鳌太线上羚牛的活动数量明显减少。另外,“鳌太线”上被驴友称为2800米营地的地方,是秦岭山脊海拔较低的一个豁口,地势平坦,植被丰富,是大熊猫唯一有可能从秦岭南坡迁移到秦岭北坡的自

然通道,大量的人为活动对大熊猫迁移造成极大威胁。

我国《自然保护区条例》第二十七条规定:“禁止任何人进入自然保护区的核心区。”第三十四条规定:“未经批准进入自然保护区,由自然保护区管理机构责令其改正,并可以根据不同情节处以100元以上5000元以下的罚款。”虽然法律明文规定对非法穿越的驴友要予以处罚,但一些地方的规定很模糊,而且很多驴友都心存侥幸心理,不少自然保护区的管理难度较

大,一些管理方在人力、物力等方面也较为欠缺,驴友非法穿越的违法成本较低,从而导致非法穿越屡禁不止。

非法穿越,逾越了法律禁区,可能带来“致命”的结果:既可能破坏生态环境,还可能让这些非法穿越的驴友陷入危险境地,甚至付出生命的代价。而一旦驴友受困,还需要动用大量人力、财力进行搜救,对公共资源也会造成巨大浪费。

要叫停“说走就走”的非法探险,关键要增加非法探险驴友

的违法成本,对组织非法探险的平台与责任人更要加大惩治力度。同时,还要加大对非法探险的防范力度,包括要加强宣传教育,对于驴友喜欢非法探险的地方加派人手巡查、防范,从而做好源头治理。

广大驴友也要树立正确的旅游观念、户外探险观念,短视频平台等网络平台要尽好管理责任,对于一些宣扬非法穿越的短视频也要及时叫停。

本版综合新京报、红星新闻、法治日报、北京青年报等